NANO > XIV

FAHOTEXHONOrKK - NPOPLIE B BYOYIEE!

XuMua pna WKOJIbHUKOB

Xumuns

KaTeropus y4aCTHUKOB: LLKONbHMKK 7-11 Knaccos

Bnok TeopeTnyecknx 3agaHuii Mo XMMUU ANA WKOJNIbHUKOB 7-11 KNaccoB BK/OYaET 3aa4u
Pa3HON CNIOXHOCTW. N5 NOBbILLEHNS BEPOSATHOCTU NPOXOXAEHMSA HA O4YHbIA Typ Bam
XenaTeslbHO pewnTb 3aa4M He TOIbKO M0 XMMUK, HO 1 No u3nke, Buonorumn, MaTemMaTuke,
4yT0obbl HabpaTb 6osbLe Bannos. JononHUTeNbHbIe 6annbl ByayT HaYMCNEHbI 3@ NPOXOXAEHNE
TeCTOB BUKTOPUWH No npeaMeTam. Bce npowealivie Ha o4HbIn Typ 0653aTeNlbHO peLlaoT 3a4ayu
Mo BCEM YeTbIpeM npeaMeTam.

3apaHus

1. CuHTe3 HaHonopoLKa

[lBa NpocTbix BewecTsa X 1 Y B3aUMOLENCTBYIOT APYr C ApyroM ¢ obpa3oBaHmem Z. OfHaKo
Takom crnocob He NO3BONSET MONYYUTh BeLeCTBO Z B BUAE HaHOPa3MepHOro rnopowka. [ns
NoJly4eHUs HAHOMOPOLLKa Z UCMNOJIb30BaNn peareHT X2, KOTOPbIA MNOay4YnIn pacTBopeHnem X B
kucnorte X1...

2. CMHTe3 B CBEpPXKpPUTUUYECKOU Boae

CBepxKpuTryeckme aionabl cny>xaT NPeKkpacHon cpeaon ANs NpoBeAeHNs CMHTE3a
HaHOYaCTUL Pa3nYHbIX KnaccoB. OQMH U3 NepcrnekTUBHbLIX KaToAHbLIX MaTepuanoB D B Buae
HaHOYaCTUL NPeasioXXeHO Nosy4aTb B3aUMOAENCTBMEM peareHToB A U B B CBEPXKPUTUYECKOW
Boge npu 390°C v gasneHnn 230 aTM...

3. MpeBpawieHMe MUHepasna B HAHOYACTULLbI

Cepblh, 6necTawmnn MmHepan Npyu N3Mesib4eHUn NPeBPaLLAETCSA B YEPHbIA NMOPOLLOK,
YCTONYMBbLIA K AENCTBUIO BOAbI U KUCOT-HEOKUCAUTENEN. Ana nepepaboTkn HaBeCcKy
MUHepasa X Maccon 5.6 r noMmecTunun B CTanbHON peaktop o6bemom 3.0 N1, 3aN0SHEHHbIN
KWUCJIOPOAOM...
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4. Hutpup KpeMHusa

HuTpuna KpeMHUS MOXXHO MOAYYNTb METOAOM XUMUYECKOT0 OCaXXAEHUS U3 ra30Bon (asbl, rae
peareHTammn CayxaT CUJlaH U aMMUaK, B3ATblE B CTEXMOMETPMYECKOM COOTHOLLEHMN. B
pe3ynbTaTe Takoro npowecca, NpoTekawLwero B repmeTuyHoM cocyae obvémom 1.0 n (V =
const)...

5. HaHOHMTH

OgHUM 13 MeToL0B MOJIy4eHN HAaHOMaTepMaioB ABJISETCA TeMNNATHbIA CUHTE3, TO eCTb
hopMmpoBaHMe HaHOYaCTUL, B CrielasibHO NOLFOTOBAEHHOM wabnoHe. MNpuMepom MOXeT
CNYXWUTb 3NIEKTPOXUMUNYECKOE OCaXXJeHNE HaHOHWTEWN HUKENs B nopax aHOAHOro okKCnaa
aJIIOMUHUA...

6. 'pacpeHOBbLIE MEMOpPaHbI

3BeCTHO, 4TO OKCKA rpadyeHa, CUHTE3UMPOBaHHbLIA MEeTOAOM XamMmepca (oOKncneHmeMm rpaduTa
nepMaHraHaToM KaJiua B MPUCYTCTBUN CEPHOM KUCIOTbI U HUTPATa HaTpuA), ABNSETCS
NnepcneKkTUBHbIM MeMOpPaHHBLIM MaTepManoM, MOCKOAbKY OH UMEET Manyto TONLWMHY U
COOEepXUT AedeKThbl B BUae nop...

7. XXentoe BeLlecTBo

LLIKoNbHUK Hawen amnyny 6e3 3TUKeTKN C XKEeNTbIMU KPUCTaNlaMn NronbyaTon popmbl. Macca
HaBeCKW cocTaBmia 3.2 r. B nepyatoyHom bokce B aTMocepe a3oTa bbina B3dTa HaBecka 1.0
r. HaBecka nepeHeceHa B NpobupKy pacTBOpeHa B a30THOW kucnoTe (obvem 10 mn,
KOHLeHTpauns 40 macc.%)...

8. 3onotoe 6esymue

laNbBaHNYeCcKme MeToabl hOPMUPOBAHMS NMOKPLITUIA 3HAKOMbI MHOMMM MO NpegMeTam 6bITOBOM
NPOAYKLMU, OLHAKO UMEIOT BbICOKYIO 3HAYMMOCTb TakXXe B NPOVN3BOLCTBE TEXHUKN U
MPOMBbILLNIEHHOT0 000pYLOBaHNSA, U3LENNIA AN BOEHHLIX MPUMEHEHUIA. .

9. lpeBHepyCcCKUe MUrMeHTbl

Cpenun MHOXeCTBa NMUFMEHTOB, NPUMEHABLUNXCA OPEBHEPYCCKMMU MacTepamu, bbiiu
MWHepaJsibHble KpacuTen pasHbiX LBETOB. HanLeHHbIN B AepeBHe B ipocnaBckon obnactu
4epenoK MIMHAHOMO ropLloyKa 6bin N3pALHO NOTEPT, OAHAKO PUCYHOK Ha €ro NoBepXHOCTH
coxpaHuncs...
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10. CuHTe3 ABYX cpynnepel-los

B HekoTopom peakTope npu TemnepaTtype 900 °C B aTMocepe MHEPTHOro ra3a 6bi1 NpoBeaeH
CUHTEe3 cMecn aByx qynnepeHos C; u C,,. [lOMUMO HKX, Nosly4eHHas CMeCb NPOAYKTOB
COAEPXWNT elle aBa npoaykTa: A, n A,. HaBecka Takon cmecu cropaeT 6e3 ocTaTka C
obpasoBaHmeM AByX rasoB X unY...
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Xumua ana wKonbHUKoB 7 — 11 Knacca (3ao0uHbIn Typ)
3apava 1. CMHTe3 HaHONOPOLUKa

[Ba npocTbix BewecTsa X U Y B3aMMOAENCTBYIOT APYr € ApYyrom ¢ obpasoBaHMem Z. OgHaAKO TaKkow
cnocob He NO3BONAET NONYYNTL BELLECTBO Z B BUAE HAHOPA3MEPHOIO NOPOLLKA.

OnAa nonyvyeHns HaHONOPOLWKA Z UCMO/b30BaAN peareHT X2, KOTOPbIA NOAYYNAM pacTBOpeHNEM X
B Kucnote X1. MNpu aTtom Habnoganock BbigeneHme 6yporo rasa X3, a pactBop Nocae KMnayeHus
obecugeTtunca. U3 pactsopa Bbiaennan becuseTHble Kpuctannbl X2. U3 1.0 r X nonyyeHo 1.57 r X2
(BbIxog, peakuunu coctasun 99.7%).

BewectBo Y 414 CMHTE3a HAHOMOPOLWKA pPacTBOPUAM B pacTBOpe rMAPOKCUAA HaTpus,
NONIYYEHHbIM PACTBOP BbIMAPUAW W HarpeBanM B TOKE BOAOPOAA A0 MNOCTOAHHOM MaccChbl.
MNMonyyeHHoe npu aTtom BeuwectBo Y1 pactBopuaun B Boge. M3 1.0 r Y obpasyerca 2.4 r Y1
(cymmapHbI# BbiIxoa, peakumin cnHtesa Y coctaBun 98.5%).
CuHTE3 HaHOMNOpPOLIKa Z OCYLECTBAAAM creayowmm obpasom. K pactsopy X2 gobasuam yutpart
HaTpus, a 3aTeM NPUAUAN K HEMY NMpPU NepemellnBaHun M3bbITOK pacteopa Y1. Obpa3syowmiica
NPOAYKT oTAeNUIN ueHTpudyrnposaHmem. OH cocToan U3 YacTul, pasmepom 500 Hm.
1. HasoBuWTe HeM3BECTHble BELLECTBA, 3aNMLINTE ypaBHEHUA peakumit. (6 6annos)
2. Kakylo posib UrpaeT uMTpaT HaTpUA B CMHTE3e HaHonopoulwka Z? (1 6ann)
3. lpu ucnonb3oBaHUM HegocTaTKa peareHTa Y1 obpasyeTcAa NOPOLWOK, NpeacTaBAAlLWMNA
coboit cmecb ABYX BELLECTB. BbICKaXKMTe MNpeanofioXKeHUA O TOM, KaKMe 3TO BeLLEeCTBa.
3anuwuTte ypaBHeHue peakumu. (2 6anna)

4. Kakoe npMmeHeHue HaxoauT HaHonopouwoK Z? (1 6ann)

Bcero — 10 6annos
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Xumua ana wKonbHUKoB 7 — 11 Knacca (3ao0uHbIn Typ)
PeweHue 3apaum 1. CMHTE3 HAHONOPOLUKA

1. X-Ag, X1 -HNOs, X2 —AgNOs3, X3 —NO
Y-S, Y1l—-NasS
Z—Ag)S
Kaxcooe sewecmeo — 0.5 6anna

YpaBHEHUA peaKkunii:

Ag + 2HNOs = AgNOs + NO; T + H,0 0.5 6anna
35S + 6NaOH = 2Na3S + Na,S0s + 3H,0 0.5 6anna
NazS0s + 3H, = NayS + 3H,0 1 6ann

Na,S + 2AgNOs = AgySY + 2NaNO3 0.5 6anna

2. UwutpaT o06pasyeT Komnnekc C MOHamu cepebpa, 3a cyeT ITOTO OH MOHMXKaeT
KOHLUEHTpaumMto WoHoB cepebpa B pactBope. ITo cnocobCTByeT nocCTeneHHoMy
0b6pa3oBaHMIO HaHo4acTUL, cynbduraa cepebpa.

3. Mpu HepocTaTke cynbduaa 4acTb WMOHOB cepebpa ocTaetcA B ¢dopme LMUTPATHOrO
KOMMNAEKca 1 npeTepnesaeT NocTeneHHoe BOCCTaHOB/IEHME A0 MeTanna.

Agt+e— Ag
Nioboe pasymMHoe ypaBHeEHWE BOCCTAHOBAEHMA MOHOB cepebpa Ao meTanna — 1 6ann.
Obpa3syeTca cmecb cynbduga cepebpa u cepebpa. 1 6ann

4. HaHOKpuCTanAn4eckui Ag>S ncnonb3syeTcA KakK NonynpoBOAHUKOBbIN
$OTONOMUHECLLEHTHbBIN MaTepuan.
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Xumua ana wKonbHUKoB 7 — 11 Knacca (3ao0uHbIn Typ)
3apgaua 2. CMHTe3 B CBEPXKPUTUYECKOM Boae

CeepxKputnyeckue daonapl CayxaT NPeKpPacHoOM cpenon ANAa NPoBeAEHUA CMHTE3a HaHOo4YacTuL,
pa3nnyHbIX Knaccos. OAMH M3 MEpPCNeKTUBHbIX KAaTOAHbIX maTepuanoB D B BMAe HaHoYacTu,
npeasioXXeHo nNoay4vyaTb B3aumoaencTemem peareHTos A 1 B B cBepxKkputndeckon soge npu 390°C
n pasneHmn 230 atm. PeareHT A npeactaBnsetr cobon OGecuBeTHble KPWUCTaAbl, XOPOLUO
pacTBopumble B Boge. Ero nonyyatoT gencrtenem Ha BewectBO X a3oTHOM KucaoTtbl. M3 7.4 1 X
obpasyetca 24.6 1 A n Bbigensetca raz3 obbvemom 2.24 n (H.y.), Bbi3blBalOWMIA MOMYTHEHME
N3BECTKOBOM BoAbI. Mpu BblaepKMBaHUN A B SKCMKaTope Hag GocPOpHbIM aHTMAPUAOM ero Macca
ymeHbllaeTtca Ha 43.9%. PeareHT B npeactaBnsetr cobon KpUCTaNIMYECKMIA MOPOLUOK 3€1eHOro
LBeTa, KOTOPbIA NPU NOAKUCAEHUM NAXHET YKCYcoM. CMHTE3 NPOBOAAT NYTEM CMELLUEHMA PABHbIX
obbemos 0.1 M pacTtBopoB A u B. MNocse 3aBeplUeHNss CUHTE3a NOy4YEeHHbIM NpoayKT D otaenawoT
¢unbTpoBaHnem. B coctas D BXOAAT TpM 3/71eMeHTa, Cpeau HUX — ABa MeTanna C MaccoBbiMMU
aonamm 6.61% n 61.58%.

1. Onpepenute HeumsBecTHble BeuwecTtBa X, A, B, D, 3anuwute ypaBHeHUs peaKkuuit. Mpwu
BbiBOAE dopmynbl BewectBa D Mcnonb3yiite TOYHblE 3HAYEHUS aTOMHbIX MAcC 3/1EMEHTOB,

OKpYrNeHHble A0 coTbiX. (8 6annos)

2. OnuwunTe gencTeue yCTpPoCTBa, B KOTOPOM UCMOJIb3YOTCA MaTepuasnbl Knacca Belectsa D.
(2 6anna)

Bcero — 10 6annos
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Xumua ana wKonbHUKoB 7 — 11 Knacca (3ao0uHbIn Typ)
PeweHune 3agaum 2. CuHTE3 B CBEPXKPUTUUECKOU BOAE

1. X-—Li,COs3 1 6ann
A —LiNO3-3H,0 1 6ann
B — Ni(CH3CO0); 1 6ann
D — Lio,95Ni1,0502 2 banna
Li,CO3 + 2HNO3 + 5H,0 = 2LiNO3-3H20 + €O, T 16ann
CO; + Ca(OH); = CaCO3Y{ + H,0 0.5 6anna
LiNO3-3H20 = LiNO3 + 3H,0T 0.5 6anna
Ni(CH3COO); + 2H* = Ni2* + 2CH3COOH 1 6ann

2. LiCoO2 ncnonb3yetcs B Ka4ecTBe KaTO4HOrO MaTepmnana B INTUN-MOHHbBIX aKKYMyNATOPaXx.
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Xumua ana wKonbHUKoB 7 — 11 Knacca (3ao0uHbIn Typ)
3apava 3. MNpesBpaweHne mmHepana B HAHOYACTULbI

Cepbiii, BnecTawmini MMHepan Npu N3MeNbY4eHUN NPEBPALLAETCA B YEPHbIN NOPOLLOK, YCTONYMBbIN
K OEWNCTBUIO BOAbI U KUCNOT-HeoKUcauTenen. [Ana nepepaboTkn HaBecKy MUHepana X maccon 5.6 r
MOMECTUAN B CTa/IbHOW peakTop o6bemom 3.0 N, 3aN0/IHEHHbIW KMCIOPOAOM NPU aTMoCchepHOM
AasneHnn u Temnepatype 20 °C u Harpenn. locne oxnaxAeHuMA peakTopa A0 NperKHewn
TemnepaTypbl AaBneHne B Hem coctaBmno 58.7 klMa. Ha cteHKkax cocyaa 6b110 o6Hapy»keHo 5.04 r
BewecTtsa Y.

a3 Z, obpa3oBaBLINICA B peaKTope B X04e HarpeBaHua muHepana X, AaeT 0CafoK C U3BECTKOBOW
BO4OM 1 0becuseunmBaeT HPOMHYH BOAY M PacTBOP NepmMaHraHaTta Kaaus.

[na cnHTe3a HaHovacTuL, BelecTBa X NoCcTynuan cnegyowmm obpasom. Beuiectso Y Harpesanu B
TpybyaToM peaKTope B TOKe BOA4OpOAa A0 Tex Mop, MOKa ero macca He nepecrana yMeHbLaTbCA.
3aTeM BOAOPOA, BbITECHWUAM YrapHbIM ra3oM M NPOAOMKaAN HarpeBaHMe 40 Tex Mop, Noka macca
NnopoLKa He yBenmumnnack B 2.75 pasa. MonyyeHHbI npoaykT D BBeAU B peakumto ¢ cycneHsuemn
cepbl B TONyoe.

1. OnpepenuTe HeusBecTHble BellecTBa (NOATBEpAMUTE pacyeTamu), 3anuWKUTE ypaBHEHUS
peakuwii. (8 6annos)

2. HasosuTe muHepan X (TpuBmanbHoe Ha3BaHue). (0.5 6anna)
3. Kakoe npumeHeHne HaxoasaT HaHovacTMubl Belectsa X? (0.5 6anna)

4. Kakue apyrve cnocobbl noaydeHua HaHovacTul, X U3 MnHepana X Bam U3BECTHbI (He MeHee
nsyx)? (1 6ann)

Bcero — 10 6annos
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Xumua ana wKonbHUKoB 7 — 11 Knacca (3ao0uHbIn Typ)
PeweHune 3agaum 3. NpeBpalieHMe MMHepasa B HAHOYACTULbI

1. X—MoS,
Y — MoOs
Z-S0,
D — Mo(CO)s

2MoS; + 70, = 2Mo0O3 + 4 SO,

MoOs + 3H; = Mo + 3H,0

Mo + 6CO = Mo(CO)e

Mo(CO)¢ + 2S = MoS; + 6CO

Kaxcooe sewecmeo u kaxcooe ypasHeHue — o 1 6anny.

2. MuHepan MoS; — monmbaeHuT.

3. Oucynbdug monnbaeHa (HaHO4YacTULbI) NCMoJb3yIoT KaK KaTanusatop
(rmaopoaecynbdypuszaums, GoToKaTanns), a TakKe B BUAE CYyXOM CMaA3KMU.

4. [pyrve cnocobbl nonyyeHua HaHoyactuu, MoS, — MexaHW4yeckoe pacluensieHne npwu
NMOMOLLM CKOTYA, YEPE3 MHTEPKANALMIO NNTUA U 06paboTKy BOAON.
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Xumua ana wKonbHUKoB 7 — 11 Knacca (3ao0uHbIn Typ)
3apava 4. Hutpua KpemHua

HuTpng KpemHuAa MOXKHO NONY4YUTb METOL4O0M XMMMUYECKOro OCaxKAeHWA M3 rasoson ¢asbl, rge
peareHTaMm Cay»KaT CUaaH U aMMUAK, B3ATble B CTEXMOMETPUYECKOM COOTHOLWEHUU. B pesynbTaTe
TAaKOro npouecca, NpOTeKalLlero B repmetnyHom cocyae obvémom 1.0 n (V = const) npwu
Temnepatype 800 °C, o6pasyeTcs NAéHKa 13 SisNy.

1. HanuwwuTe ypaBHEHUE XMMUYECKOM peakuuu. (2 6anna)

2. YMEeHbWWUTCA WAU YBEANYMTCA AaBleHWe B Ccocyde B pesynbTaTe AaHHOM peakuumn?
Ob6bsacHuTe. (1 6ann)

3. Onpepenute ToNWwmHY 06pa3oBaBLIENCA O4HOPOAHOM NNEHKM, eCIN AaBNEHNE B CUCTEME
nameHmnocb Ha 50 [Mla, a Becb NPOAYKT CHOPMMPOBANCA TONbKO Ha CheumanbHOM
noanoxke naowagbio 10 cm?. MNOTHOCTL HUTPMAOA KPEMHMA paBHa 3.44 r/cm3. (7 6annos)

Bcero — 10 6annos
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Xumua ana wKonbHUKoB 7 — 11 Knacca (3aouHbin Typ)
PeweHue 3apaumn 4. Hutpma KpemHua

1. YpaBHeHMe peaKkumu:
3SiH , +4NH, —*%° 5Si.N, +12H,

2. locKonbKy Ha 7 MoAb razoobpasHbiX peareHToB obpasyeTrca 12 monb rasoobpasHbix
NPOAYKTOB, AaB/ieHUe B COCyAe BO3pacTaeT.

3. 0O603Ha4YMM KONMYECTBO BCTYMNMBLLErO B PeaKkuumio CUaaHa X Mo/b. Torga no ypaBHEHUIO U3

4x
n.1 KOJIMYeCTBO amMMaKa PaBHO ? MO/b, KOINYECTBO BOA0POAA 4X MO/b, @ KONNYECTBO

X o
HUTPUOA KPeMHUS 3 Monb. MOCKONbKY NpW 33aAaHHOW TemnepaTtype rasoobpasHbiMM

BeuwecreBamnm ABNAKOTCA TOJZIbKO CWaH, aMMMWaK U BOoAOpOA, TO NOJIHOE WU3IMEHEHUe
KOZIMYECTBA rAa30B COCTaBAAET

AV=4X—(X+4—XJ=—XMOJIB.
3 3

Mo ypaBHeHuto KnanenpoHa- MeHaeneesa

Av = Ap-V
RT

CneposaTtenbHo,

3 RT
XZS-Ap-V
5RT

-3. .3
x = 9-50Ma-1-10"m —3,36-10°mos

5.8,31— A% _.(800+273)K
Moub - K

Konunuyectso 06pa3oBaBLIErocs HUTPUAA KPEMHUA:

-6
W(Si,N,) = 23010 T MOTE 1o 1606 o
3774 3

Macca HUTPUAA KpeMHuUs:

r

m(Si;N,) =1,12-10"° moub-140 =1,57-10"r

MOJIb
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C ogHOM CTOPOHbI, 06 BEM HUTPUAA KPEMHUA PaBeH
V =Sh

C Apyroli CTOPOHbl, 06bEM HUTPMAA KPEMHUA PaBeH

v="m
p
CneposaTtencHo,
h=M
pS
-4
h(SigN,) = —2 10T 46

3,44—— 10 oM’
CM
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Bcero — 10 6annos
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Xumua gna WKoNbHUKOB 7 — 11 Knacca (3ao4HbIn Typ)
3apgaua 5. HaHOHUTHK

O,ELHVIM M3 MeTogoB Nnoay4YeHUA HaHOMAaTEPHUA/ZIOB ABAAETCA TEMNANATHbIN CHMHTE3, TO €CTb
CbOpMMpOBaHMe HaHO4YacCTuUL, B cCneymanbHO nNOAroToB/IEHHOM wabnoHe. anMepOM MOXeT
CNYXKUTb 3INEKTPOXMMUYECKOE OCaxXaeHune HAaHOHWUTEN HWKeNnAa B nopax aHOAHOro oOkKcunaa
ATIOMUNHUA — MaTepnana C UMANHOgPN4EeCKMMNU HaHONOPaMn O4HOTO ANnamMeTpa.

»

4
@
:
5
9
i
i
i

-

«h

-

ibin . W &

:
-
!
z
L

e

200 nm

1. Onpepgennte maccy o06pa3oBaBlWIErocas MeTa/ZIMYECKOro HWUKeNAa, ecamM Ha  ero
BoccTaHoBeHue u3 pactsopa NiSO4 noTpebosanock 25 Kn. Hanuwmnte ypaBHeHUA peakumim
Ha KaToAe M aHoAe, a TakKe CyMMapHOe ypaBHeHue peakuuu. (4 6anna)

2. OueHUTe, KAKOMYy KOJMYeCTBY HAHOHWUTEM 3TO COOTBETCTBYET, €C/IN 3/IEKTPOOCAXKAEHME
NpPoOBOAMAM B MOPUCTYIO NAEHKY Naowaabto 1 CMZ, a gnameTp nop paseH 40 HM. [TNOTHOCTb
nopucToro okcmaa 3.2 F/CMS, NAOTHOCTb CM/IOWHOro okcnaa 3.6 F/CM3. Bce HaHOHUTU
LLe/IMKOM 3ano/IHAIT 06BEM 3aHMMaemoi nopebl. (3 6anna)

3. PaccuuTalite ANIMHY CUHTE3MPOBAHHbIX HaHOHUTEN. (2 6anna)

4. Tpeanoxute MeToz U3BaevyeHnn Noay4eHHbIX HAHOHUTEN U3 OKCUAHOM MaTpuLbl. (1 6ann)

Bcero — 10 6annos
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Xumua ana wKonbHUKoB 7 — 11 Knacca (3ao0uHbIn Typ)
PeweHune 3apaumn 5. HaHOHUTHK

1. YpaBHeHMA peakumit:

Ha katoge: Ni* +2e — Ni°
Ha aHoge: 2H,0—-4e - 4H" + 0O,
CymmapHoe ypasHeHue peakuun: 2NiSO , +2H,0 — 2Ni+2H,S0, + O,

Maccy 06pa3oBaBLIErOCA HUKENA MOXKHO HalTh No 3akoHy dapagesn:

T
58,69 ——-25K
:M'Q: MOJIb HZ?GMF

n-F 5 gpag5 [

m

MOJIb

2. TaK Kak OTAMYMe NAOTHOCTEMN CM/IOLHOIo U NOPUCTOro oKCcmnaos o6ycnosneHo Han4ymnem
nop, TO MOXXHO COCTaBUTb caegyrouee ypaBHeHUe:

1 _ m oKCcHJIa _ p OKCHJIA oKcHIa _
TIOPHCTOM TIEHKH p TIOPHCTON TIEHKH TIOPHCTON TEHKK
— 2
_ P OKCHIIA TIOPUCTOMN TUIEHKA mp p okcHIa 1 nr°ln
p MOPUCTOI TIEHKU VnopMCToﬁ TUIEHKH p TOPHUCTON TUIEHKU Sr[opm'roﬁ IIEHKU L

TOPUCTOH TTIEHKU 1 p TIOPUCTOH IIEHKN

= NnN=

2
nr p okcuza

raoe r — pagmyc nop, L — anvuHa nop (B cayyae UMAMHAPUYECKUX NOP OHa paBHa TOLIMHE
OKCUAHOM NNEHKM), N — KONNYECTBO NOP, Snopucroit naénku — NAOLLAADL NNAEHKMN.

Takum obpaszom,

KT
4 2 3200 —
n= 110 ™ =1 1- II‘;I; ~8,8-10° HaHOHHUTEIH
3,14.(40.10—91\4) 3600 2
2 M

3. Maccy HUKeNnAa MOMKHO BbIUMCINTb, 3HaA 06bEM BCex nop:
m=pV,

mop

roe Viop — CYMMapHbIA 06bEM BCEX HAHOHUTEW, PaBHbIN 06BEMY BCEX MOP (TaK KaK HUTU
LLe/IMKOM 3aMN0/HAOT 06BbEM 3aHMMaeMOo Nopbl), Pni — NNOTHOCTb HUKena (8900 Kr/m3).

O6BEM BCEX MOP MOMKHO PaccYMTaTb Kak

2
V,p =7r-Ln.
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CnepoBaTensHo,
m = p,mr’Ln
L=—"
Py N
-6
L= 7,6-10 kr 5 ~ 77 MKM
8900 I“;-3,14-(420-1091\4] .8,8-10°
M

4. TOCKONbKY MEXaHUYECKM U3B/EYb CUHTE3UPOBAHHbBIE HAHOHUTU U3 OKCUAHON MATPULbI He
NpeacTaBnAETCA BO3MOXKHbIM, HEOOXOAMMO MPUMEHUTb XMMUYECKUIA METOh, @ MMEHHO
PacTBOPUTb OKCUA, aJIOMUHMA B WENOYM, HANPUMEpP, B TMAPOKCMAE HATpuA. PacTBopATb
OKCUAHYIO MNNEHKY B KNCNOTE HENb3S, TaK KaK NPW 3TOM pPacTBOPATCA MU HAHOHUTW.

Al,O; +2NaOH +3H,0 — 2Na[Al(CH), ]
Ni + NaOH -
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HAHOTEXHONOMMK - NPOPLIB B BYAYLLEE!

Xumua ana wKonbHUKoB 7 — 11 Knacca (3ao0uHbIn Typ)
3apgaua 6. 'padeHoBbIe MembpaHbI

MN3BeCTHO, YTO OKcua rpadeHa, CMHTE3MPOBAHHbLIM MeToAoM Xammepca (oKucneHuem rpaduTa
MepMaHraHaTOM Kanua B MPUCYTCTBUM CEPHOM KWUCNOTbl W HUTPATa HaTpuA), ABAAeTCA
NnepcrneKTMBHbIM MeMBpPaHHbIM MATEPMAIOM, NMOCKOIbKY OH MMEET Manyto TONILLUMHY U COAEPHKUT
fedeKTbl B BUAE NOP AMAMETPOM B e4UHMULLbI HAHOMETPOB.

1. Kakue monbl (Na* uamn CI7) npeumyliectseHHo ByayT NPOHUKATb Yepes TaKylo membpaHy,
pasgensaoLyto BoaHbin pacteop NaCl n auctunnmpoaHHyto Boay? O6bacHuTe. (2 6anna)

2. MOMHO /1M MOJIHOCTbIO PA3AeNUTb X0PUL-aHUOHbI M KaTUOHbI METaNNa C MOMOLLbHO
noaobHon membpaHsbl B c/iydae 0,1 M BoAHbIX pacTBOPOB:
a) xnopuaa Kanus,
6) xnopuaga nutns?
OTBeTbl 0bocHyiTe. (2 6anna)

3. Onpegenute dopmyny okcuaa rpadeHa, Mosy4eHHOro MeToAoM Xammepca, ecan Ans
NMoaHOro cropaHua 145,5 mr cMHTE3MpoBaHHOIO oKkcnaa Heobxoanmo 132,7 mn Knucnopoaa

(ycnosus HopmanbHble). (6 6annos)

Bcero — 10 6annos
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HAHOTEXHOMNOMK - NPOPLIB B BYAYLLEE!

Xumua ana wKonbHUKoB 7 — 11 Knacca (3ao0uHbIn Typ)
PeweHune 3agaum 6. F[padeHoBble Memb6paHbi

1. NocKonbky gnameTp nop (egMHMLbl HAHOMETPOB) NpeBblilwaeT pa3mepbl 060UX MOHOB, Ha
nx pasgeneHve byaeTt BAMATb B OCHOBHOM GMKCMPOBAHHbIM 3apag Ha Kpasax aedekTos.
MonyyeHHbIn MmeTOAOM Xammepca OKcug rpadeHa B BOAHOM Cpene  COAEPKUT
KapbOKCUNbHbIE TPYNMbl, KOTOpble HaxoAATCA B AeNPOTOHMPOBAHHOM COCTOAHUM MNpPU
HelTpanbHbiXx 3HadeHuax pH. CnepoBaTenbHo, B BogHom pactBope NaCl wu
OVUCTUNNIMPOBAHHOM BoAe KpaAa AedeKToB OyayT 3apsrKeHbl OTPULATESIbHO, MO3TOMY
NPOHMKATb Yepes HUX byayT NpeMmyLLecTBEHHO KaTUOHbI Na®.

2. TonHOCTbIO pa3fennTb KaTUOHbI M aHMOHbI Henb3Aa HU B cny4vae KCI, Hu B cnydae LiCl.
MocKkonbKky  N0O6OM  pacTBOpP  AO/KEH  OblTb  3/IEKTPUYECKM  HEUTPaAsIbHbIM,
NPenMmMyLLeCTBEHHOE MNPOHMKHOBEHME KAaTMOHOB COAM 4Yepe3d MembpaHy npuBeaéT K
NPOTUBOTOKY MOHOB H*, KOHLEHTPaLMA KOTOPbIX 3HAUNTENBHO HUXKe. [losToMy pasaeneHune
MOHOB OKa3blBAETCA OrPaHMUYEHHbIM.

3. 0O603Haumm dopmyny okcuaa rpadeHa COx 1 3anuiIem ypaBHEHME peakLUU ero NnosiHoro
cropaHums:

co, +(1_§j02 - CO,

CornacHo ypaBHEHMIO peakLyMm, KOANMYECTBO CropeBLIEero okcuaa rpadeHa paBHo

v(0,)-1 0,1327 n 0,1327

1- % [1-X]2a o [1-%). 204
2 2 MOJIb 2

B 1O XKe BpemA, No yCnoButo 3a4a4u

v(CO,)=

CoO
v(CO,)= m(CO,) = 01455 MOJIb

12T 1.16- " .« 12 +16x

MOJTb MOJTb
Taknm obpasom,

01327  0,1455

(1_xj'22,4 12 +16x
2

x =0,444

CnepoBaTenbHo, dopmyna okecmaa COg aaa K Cz,250.
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Xumua ana wKonbHUKoB 7 — 11 Knacca (3ao0uHbIn Typ)
3apava 7. Xentoe Beww,ecrso

LLIKONbHUK Hawen amnyny 6e3 3TUKETKU C KeNTbIMU KpUCTannamu uronbyaton ¢opmbl. Macca
HaBecku coctaBuna 3.2 r. B nepyatoyHom BoKce B aTmocdepe a3oTa Hbina B3saTa Hasecka 1.0 T.
HaBecka nepeHeceHa B NpoObUPKY PacTBOPEHA B a30THOW KucnoTe (06bem 10 mA, KOHUEHTpauuma
40 macc.%). PactBop npuobpen Oypyto okpacky. lNpu pobasneHnn B nNpobupKy 2 mn
YeTbIPEXX/IOPUCTOrO Yyriepoda opraHuMyeckas ¢asa OKpallMBAETCA B XENTbl UBET, a BOAHbIN
PacTBOP CTAHOBMUTCA MPAKTUYECKM BECLLBETHBIM.

OnbITHbIM NYTEM LIKOJIbBHUKOM YCTaHOBAEHO, 4TO npu Ao0b6aBAeHMM K OCTaBLUENCS MNOpLUM
n3bbITKa BOAHOro pacteopa cynbdupa aMMOHMA MAM TUOMOYEBUHbI HabnlogaeTca BbinageHue
KPUCTAaNNoOB 4YepHOro useta macconm okono 0.4 r, a npu pobaBneHMM K TaKOMy Ke BOAHOMY
pactBopy 2 ma 1 M pactsopa noamaa Kannsa GopmupyroTcs XKenTble Kpucrtanabl macco 0.79 .

BblNI0 YCTAHOB/IEHO, YTO PA3/I0XKEHMUE KEeNTOro BellecTBa NponucxoamTt npu temnepatype 690-700
K. Mpu B3anmoaencTemm c nogknciaeHHbim pactsopom K[Bils] BbinagaeT KpacHbii ocagok. Mocne
3TUX HAaBNOAEHWUI LWKONBbHUK BbIYMCAUA COCTAB XKENTOro BELLEeCTBa.

MN3BECTHO, YTO M3 }KENToro BeL,ecTBa MOryT ObITb MOMyYeHbl KBAHTOBble TOYKW. KonnouaHbin
pPacTBOP KBAHTOBbIX TOYEK B TONYOJie OKpalleH B Kentbl UuUBeT. KBaHTOBble TOYKM
NIOMUHECUMPYIOT nog, Aenctenem Y®-nasepa, npyv 3TOM LBET CBEYEHMA BeL,ecTBa 3aBUCUT OT
pasmepa HaHo4vacTuu. Tak AnA HaHo4dacTuuy pasmepom 6.5 * 0.8 HM nono)keHne makcumyma
doTontomuHecueHumn coctasnnaeT 510-520 Hm.

1. Onpepenute COCTaB XENTOrO0 BELWECTBA Ha OCHOBAaHWW MNPOBEAEHHON0 XMMMYECKOro
aHanusa. O6bAcCHMTE Bce HabnoAaemble SBAEHUA M HanNUMWWUTE YPaBHEHUSA peaKkuui.
(8 6annos)

2. OueHuTe BE/IMYMHY SHEPTreTUYECKOro Nepexosa A1 KBaHTOBbIX TOYEK KENTOro BELLECTBa,
Bblpa3ume oTBeT B 3B. (2 6anna)

Bcero — 10 6annos
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Xumua ana wKonbHUKoB 7 — 11 Knacca (3ao0uHbIn Typ)
PeweHue 3apaumn 7. Xentoe Bewecrso

1. XenTbiht nopowok — CsPbBrs.

2CsPbBrs + 12HNO3 = 3Brz + 2Pb(NO3); + 2CsNO3 + 6NO; + 6H,0
NO3_+2H++ le - NO; + H,0 | 6
2Br-—2e > Bn; | 3

BypbI NPOAYKT OKMUCNEHUA, OKPALUMBAIOLWMNIA OPraHNYECKMEe PACTBOPUTENIN B KENTbIN AN
KPACHOBATbIM LBET, — MONIEKYNAPHbIA Bpom. [lna cpaBHEHMA, 31eMEHTAPHbIN Mo4, B cpeae
CCls nmeeT APKMI MaNIMHOBbIM LBET.

YepHblli 0CagoK ¢ cybGMAOM U TUOMOYEBUHHOM MOXKET 06pa3oBbiBaTh CBMHEL,. [poAyKT —
coeiIMHEeHNE C HU3KoM pactBopumocTbio PbS (0,413 r). CBuHeL, Takke obpasyeT Kentble
KpUcTanibl noamaa CBMHUA Npu B3aMmoaenctTsum ¢ nognaom kanuma (0,795 r). YpaBHeHus
NPOTEKaloWMX PeakLUuii MOXKHO 3anncaTb cneayoumm obpasom:

Pb(NO3); + 2Kl = Pblo, (*kenTbiit ocagok) + 2KNOs
Pb(NO3s)2 + (NH4)2S = PbS, (4epHbiit ocagokK) + 2NH4NO3

Taknum 0bpa3om, coeauHEHNE COAEPIKUT CBUHELL.

BewecTtBo cCOAEPKUT TaKKe TPETUM 3NeMeHT. ITO KaATMOH, pearnpylowmm ¢
nogosmcmyTtatom Kanua K[Bils] npu nogkncneHmm HI no peakumu:

3CsNOs + 2KBil4 + HI = Cs3Bizlgy, + 2KNO3 + HNO3

N3 nutepaTypbl M3BECTHO 60/ablIOE YMCNO CNOXKHbLIX MOAMAO0B, KOTOPble MOryT
NPUMEHATBLCA B COCTaBe COJIHEYHbIX 3/1IEMEHTOB N CBEeTOANOA0B. MHOrne 13 HMUX opraHo-
HeopraHW4YecKkme, To eCcTb COAEepPKaT OpPraHMYECKUi KaTUOH. BepoATHOCTb MpUCYTCTBUA
OpraHMYeCcKnX KaTUOHOB B COCTaBe HEU3BECTHOrO CoOeAMHEHMA UCKNOYAeT ero A4OCTaTOYHO
BbICOKaA TemnepaTtypa naasneHua — sbiwe 500°C.

2. SHeprmna GOTONOMUHECLLEHTHOIO Nepexoda KBaHTOBbIX Todek CsPbBrs coctasnser okono
2,4 3B, 4TO COOTBETCTBYET 3€/1EHOMY CBEYEHMIO YacTUL,. PaccunmTtaTtb BEAMUYMHY IHEPTUN B
«3/1IeKTPOH-BO/IbTax» JIerKO, BOCMNO/1Ib30BABLUNCL OHMAMH-KaNbKyAATOPOM, Hanpumep, Ha
canTe XMMMYECKOro dakynbTeTa Mry
(https://www?2.chemistry.msu.edu/faculty/reusch/virttxtjml/cnvcalc.htm).

To use the following calculator. first select the units for each entry. Then enter a number value i one of the display boxes. and press the Calculate button. The corresponding conversions will
appear in exponential form in the remaining boxes. The exponential notation: e+08 for 10% and e-11 for 10711, may be used for the initial input, but is not necessary. Note that commas will be
eliminated, so when representing a decimal point they must be replaced by ".".

Frequency - Wavelength - Energy Converter

Frequency ||Wavelength | Energy 5.6212e+8 MHz Frequency
* MHz meter sleV
Hz LT klimole 516 nm Wavelength
cmt MICEoN kcal/mole

rad sec! A hartrees 2.4075 eV Energy

Calculate Clear Input
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Xumua ana wKonbHUKoB 7 — 11 Knacca (3ao0uHbin Typ)
3apaua 8. 3onotoe 6esymue

lanbBaHW4YeckmMe metoabl GOPMMPOBAHMA MOKPLITUI 3HAKOMbI MHOTMM MO nNpegmeTam 6biToBOM
NPOAYKUMN, OOHAKO MMEIT BbICOKYID 3HAaYMMOCTb TaKXe B MNPOM3BOACTBE TEXHUKU U
NPoMbIWAeHHOro obopyaoBaHus, U3nenuii ANA BOEHHbIX NPUMEHEeHUN. AKTUBHOE UccaeaoBaHMe
NPOLEeccoB rasibBaHUYECKOro ocaxaeHua meTannos Havanocb B XVIII Beke ¢ pabot AneccaHapo
BonbTa 1 yxKe B XX BEKe ra/ibBaHMKa Cbirpana BaXKHYO POJ/ib B TEXHO/IOTMK 06paboTKKM MeTannos.

Kak obbiBaTenam, Ham B 6onblueli crTeneHM 3HaKOMbl MOKPbITUA U3 cepebpa WM 30/0Ta,
HaHEeCEHHble 3/IEKTPOXMMMUYECKM HA CTasibHble M34enuna. Takue MOKPbITMA npesoTBpalLatoT
KOHTAKT C OpraHM3mMoOM TOKCMYHbIX METaNN0B, KOMMOHEHTOB CMNNABOB, TAKMX KaK, Hanpumep,
XPOM, BbI3bIBAIOLWMNX Pa3aparKeHME KOXKM U CAU3IUCTbIX. 30/10TO TaKKe MHTEPECHO KaK OAMH K3
XMMMYECKN MHEPTHbIX METANOB, YTO BAXKHO, B TOM uncne, ansa GopmMmnpoBaHMA TOKONPOBOAALLMX
NOKPbITUA W  HAHOMOKPbLITUA C 3PPEeKTOM NOBEPXHOCTHOrO MJIA3MOHHOIO pe30oHaHca A
ONTUYECKMUX CEHCOPOB.

1. PaccuuTaiite Bpema, Heobxoammoe ANnA sSNEKTPOXMMUYECKOTo ocaxkaeHua 10 mr 3010Ta Ha
MeTaNIMYeCKY0 NNACTMHY naowaabio 1 CMZ, NOMHOCTbIO NOrpyXeHHyto B 50 mn
3N1EKTPOoAUTa 30/710Ta C KOHUeHTpauuein 3onota Au(lll) 5 mmonb/n. MNOTHOCTb TOKa
NOCTOAAHHA W cocTaBaAeT 25 MA/CMZ. Mnowaab KOHTAKTa NPOBOAA C 3/IEKTPOAOM CYUMTANTE
npeHebpeKMMo manoi. B pacuete He y4uTbiBaliTe MPOTEKAHME BO3MOKHbIX NOBOYHbIX
npoueccoB. MonApHYO Maccy 3010Ta nNpumuTe pasHoi 197 r/monb. MAOTHOCTL 30/10Ta
19.32 r/cm’. (3 6anna)

2. PaccumnTaiiTe TONWMHY NOAYYEHHOTO NOKPbITUA. OTBET BblpasuTe B HAHOMeTpax. (4 6anna)

3. B wuHTepHeTe pgna nobuTeneil 3/MEKTPOHHbIX YacoB Mpeanaraetca Ccepsuc Mo
ra/ibBaHMYECKOMY MOKPbITUIO KOPMyca YacoB M CTa/ibHOro bpacnieta 30/10ToM (Hanpumep,
https://www.honeydipped.com/products/apple-watch-band-plating). Mpeanoxute ceoto
METOAMKY NMOKPbITMA 30/10TOM Kopnyca Yacos Apple Watch ¢ pasmepom Kopnyca 40 mm ¢
yKa3aHMeM YCNOBUIA NpoOBeAeHMA npoLecca, MCNo/ib3yemblX BeLLecTs, MaTepuasos,
obopynoBaHMA. PacyeTHasa TO/WMHA MOKPbITUA  AO/MKHA coctasaate 1000  HMm.
Mpeanonaraem, YTo MOBEPXHOCTb KOPMyca YacoB ABAAETCA METa//IMYECKUM alOMUHUEM.
(3 6anna)

BHMMaHue! [aHHaa 3af4aya [0/KHA ObiTb pelweHa TeopeTuyecku. mbenb poporocTosAwmx
rafeToB B NPoOLEecce pelleHns aBTopamm 3a4a4mn He NpeaycMoTpeHa.

Bcero — 10 6annos
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Xumua ana wKonbHUKoB 7 — 11 Knacca (3ao0uHbIn Typ)
PeweHue 3apaum 8. 3onotoe 6esymue

mFZ 10~ 1073 -96485,33- 1

At = =
Al 196,97 -(1-25-10°3)

~ 587,82 c = 9,8 MuH

TeopeTnUecKyto TONLLMHY CNOA 30/10Ta MOXKHO HaWTW, NCNob3ya Gdopmyny:
m=pV = pSd,
oTctoaa:

g - m 10-1073r
~pS 19,32 r/cm3 - 1cM?2

~ 0,5176+-1073 cm = 5,176 MKM = 5176 HM

PaccumTaB TeOpeTMYECcKyo TONLLMHY C/I0S 30/10Ta, IOFMYHO 3343aTbCA BOMPOCOM: @ XBaTUT
21 30/10Ta, MPUCYTCTBYIOLLErO B 3N1E€KTPOUTE, 414 GOPMMUPOBAHMA TaKOTO NOKPbLITUA? B
3TOM MOKHO ybeauTbcA, caenaB NPOCTON pacyeT:

m 10-1073
Vl = M = —197 - 10_3 ~ 0,051 MOJIb

v, =CV =5-20-10"3 = 0,1 MoJ1b
3HauuT, 30/10TO B INEKTPOANUTE BYAET N3PacX040BaHO He NOJHOCTbIO.

Yacbl Apple Watch BogoHenpoHML@eMbl, O4HAKO 3TO He O3HAYaAEeT, YTO OHW He MOoryT
noBpeanTbCs NpPM rasbBaHU4YecKkol ob6paboTke. Yacbl HEOOXOAMMO BbIKAOUYMTL. YacTm
Kopnyca, KoTopble MOryT 6biTb MOBpeXAeHbl, He06X0AMMO MOKPbITb M30AATOPOM (N1aK,
HAHOCUMMbI KMUCTOUYKOW WM PacnblIiEMbI  a3p030/IbHO, HaKNelhka W3 MNAOTHOM
NAMWHUPOBAHHOMN MK BoOLLEHOMN Bymarn).

Maowaab Kopnyca 4acoB MOKeT 6biTb OLEHEHa U3 FeOMETPUYECKUX Pa3MepPOoB, A0CTYMHbIX
Ha caWTe npoussBoauTena. M3 naowaau [o/mKeH 6biTb BblMTEH pasmep 3KpaHa,
NyAbCOMETPA, WHbIX YacTel, W30AMPOBAHHbLIX aBTOPOM METOAUKM OT 3S/IEKTPOAUTA.
Mnowaab NOBEPXHOCTN COCTaBUT 0Koo 0,2 cm?.

PacyeT maccbl 30/10Ta, OCaXKAEHHOTO Ha MOBEPXHOCTb YacoB, M BPEMEHM OCaXKAEHUA
NpPou3BOAMTCA MO TEM e popmynam, yTo m B nn. 1, 2.
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Xumua ana wKonbHUKoB 7 — 11 Knacca (3ao0uHbIn Typ)
3apaya 9. [ipeBHepycCKue NUrMmeHTbl

Cpean MHOXecTBa MUIMEHTOB, MNPUMEHABLUMXCA APEBHEPYCCKMMM  mactepamu, Oblau
MUWHepanbHble KpacuTenu pasHbliX LBeToB. HaligeHHbI B aepeBHe B flpocnaBckoi obnactu
YyepenoK r/IMHAHOIO ropwoYyka Obln M3PAAHO NOTEPT, OAHAKO PUCYHOK Ha €ero noBEepPXHOCTU
coxpaHunca. Yepenok Obln OKpaweH CambiMW MOMNYAAPHbBIMM Ha Pycu LBETaMU: KPaCHbIM,
3e/1eHbIM U1 6esbim.

YTtobbl He BO3UTb HaxOAKY Ha I3KCNepTM3y B ropoa, [AeTW, Hawealwue ero, pewnam
CaMOCTOATE/NIbHO MPOBECTU XMMUNYECKYHO SKCMNEPTUIY KPACOK C MPUMEHEHMEM AOCTYMNHbIX ObITOBbIX
peareHToB, AOCTYMHbIX B anTeKax, MPoAyKTOBbIX U ObITOBbIX MarasmHax.

JKcnepuMeHT MOoKasan, YTo Npu HarpeBaHUn 6enaa M KpacHaA KpacKa NpeBpallatoTcs B XKeNTbli
NMOPOLLOK, a 3e/ieHas NAaBUTCA U Noc/ie 06pasyeT YepHbI TBEPAbIN 0CaAoK.

1. MpeanonoXute coCTaB MWHEPaANbHbIX MUIMEHTOB, KOTOPbIMM MOMeT 6biTb caenaH
PUCYHOK Ha MOBEPXHOCTM Yyepenka. (3 6anna)

2. OnuMwuTEe XMMWYECKMEe NPEeBPALLEHUA, NPOUCXOAALME C KPAaCKaMW MNpU HarpeBaHWw,
3anucaB COOTBETCTBYHOLLME XMMUYECKMNE peakLumu. (5 6annos)

3. Ha3oBWUTE TpW COBPEMEHHbIX AHAIMTUYECKUX METOoAa, MNPUMEHSAEMbIX [AA aHaAu3a
CTPYKTYPHOIO M 31EMEHTHOIO COCTaBa MJIEHOK, KOTOPbIMM COCTaB MUIMEHTOM Ha Yepenke
Mmor 6bl 6bITb M3y4eH HeaecTPyKTUBHO (6e3 HeobXxooMMOCTM OTAENEeHUA Kpacku oT

NoBepXHOCTW YepenkKa). (2 6anna)

Bcero — 10 6annos
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Xumua ana wKonbHUKoB 7 — 11 Knacca (3ao0uHbIn Typ)
PeweHue 3agaum 9. [ipeBHepyccKUEe NUrMeHTbl

Benbiit: cBUHLUOBbIE 6€1M1a — OCHOBHbIV KapboHaT cBMHUa 2PbCO3-Pb(OH)s..

KpacHbIl: CBUHLOBbIN CypuK — opTonatombaT ceuHUa Pb30s (2PbO-Pb0;). Opyron KpacHbI
KpacuTenb, UCNOIb3yeMbll B APEBHOCTU — KWHOBApPb, cynbdua pTyTn HES.

3eneHblii: Apb-MeAnaHKa — OCHOBHbIM auetaT mean Cu(CH3COO),:nCu(OH),-H20. Apyrown
3e/1eHbll KpacuTelb — ManaxmT, OCHOBHbIM KapboHaT meau CuCO3-Cu(OH)..

Ecnn Kpackum He o006yrnvMBaloTCA M He CropatoT MNpu HarpesaHuW, TO MNUTMEHTbl —
HeopraHu4yeckue.

MpwW HarpeBaHMM CBMHLLOBbIX KpacuTenen Ao TemnepaTyp Bbiwe 570°C 06pa3yoT KpacHbIi
PbO (rnert), Bbiwe 625°C — 0bpasyeTca xentbiit PbO (Maccukort).

2PbCO3-Pb(OH); > 3PbO + H,01 + 2 CO 1 (570°C)
2Pb304 = 6PbO + 01 (550°C)

Mpu HarpeBaHUM KMHOBAPWU MPOMUCXOAUT NMOTEMHEHME MUIMEHTa, CBA3aHHOe C (Pa3oBbiM
nepexoaom npu temnepartype 345°C, ogHaKo KenTblt NPOAYKT He obpasyeTcs.

a-HgS > B-HgS (345°C)

3eneHbln — Apb-MeasHKa (OCHOBHbIWN aueTaT megm) MoXKeT OblTb Pa3IMYHOM OCHOBHOCTM M
MMETb LBET OT TEMHO-3e/1€HOro U roNlyboro 4o apKko-3eneHoro. Maasutca sbiwe 115°C.

Cu(CH3C00),-nCu(OH)2-H20 -> (n+1)CuO (115°C)

ManaxuT pasnaraerca npu Temnepatype 200°C ¢ obpa3oBaHMeM 4YepHOro NpoayKTa no
peakumm:

CuCO3-Cu(OH); = 2CUO + CO2 M + H,01 (200°C)

[na HepecTpyKTUBHOrO aHanM3a $a30BOro M 3/1eMEHTHOrO COCTaBa KPacoK Ha MpakTuKe
MCMNONb3YIOT Cneaylolmne MeToabl:

® pPeHTreHoMNYOPECUEHTHbIA U PEHTTEHOCMNEKTPasibHbI MUKpPOAHanM3 MO3BONAIOT

onpeaennTb 3/IEMEHTHbIW COCTaB MUIMEHTOB,
® peHTreHoha30BbIN aHaAM3 NO3BOAAET TOYHO onuncaTb Ppa3oBbliA COCTAaB MUIMEHTOB.
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Xumua ana wKonbHUKoB 7 — 11 Knacca (3ao0uHbIn Typ)
3apaya 10. CuHTte3 AByX pynnepeHoB

s 1 ..J"’w g g
e aael dE T e

A el e Py
RESRe LY iy

B HekoTopom peakTope npu TemnepaTtype 900 °C B aTmochepe MHepPTHOro rasa boin nposeseH
cuHTe3 cmecn aByx dynnepeHoB Cni U Cn2. [IOMUMO HUX, NONYYEHHAA CMECb MPOAYKTOB COAEPKUT
ewe ABa npoaykta: A1 1 Az. HaBecka Takon cmecu cropaet 6e3 ocTaTKka ¢ obpas3oBaHMeM fByX
razoB X un Y, npu atom Dy(X) = 11. YnNpoLLeHHbIN MacC-CNEKTP MOJYYEHHOM CMecu NpuBeneH Ha
PpUCYHKe.

I 100

1 s1.10
. 17.03
10
200
] 151
1 2 I >
Mo  Mo+d Mo+2640 Mo+2644 M

1. Pacwuopynte XnY. (1 6ann)

2. Onuwwute cTpykTypy A1 1 Az. Kak HasbiBaeTca Takoh TUN coeaunHeHun? MNpuseauTe ele
HECKO/IbKO NPMMEpPOB CoeAMHEHNI TaKoro e Tuna. (2 6anna)

3. Ha ocHoBaHWMM gaHHbIX Macc-CnekTpa:
3.1. OugeHuTe 3Ha4YeHUs N1 1 n2. (4 6anna)
3.2. Hanaute napumanbHOE AaBNeHUE NHEPTHOIO ra3a B peaktope (B atm). (3 6anna)
Mo nn. 3.1 — 3.2 nepeuncante caenaHHble BaMmmn SONYLLEHUA.
Onvny ceasu C—C B ob6omx dynnepeHax NpuUmMmmTe NOCTOAHHOM U paBHoM 0.142 Hm.

Bcero — 10 6annos
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Xumua ana wKonbHUKoB 7 — 11 Knacca (3aouHbin Typ)
PeweHue 3apaum 10. CuHTe3 ABYX pynnepeHoB

1. NMpu cropaHmm dynnepeHos obpasyetca CO,, cnegoBaTesibHO, OH ABNAETCA OAHUM M3 ABYX
rasaoB cmecu. Torga MonAapHaa macca BTOporo rasa 6yaet B 11 pas ambo 6onbwe, nnbo
MeHblle monspHoi maccbl CO, (44 r/monb), n coctaBuT 4 nnbo 484 r/monb. Mepsomy
BapMaHTy COOTBETCTBYET WMHEPTHbIM a3 renuMn, KOTOPbIA ABAAETCA WMHEPTHbIM Ta30M,
NCNO/1b30BaBLUMMCSH NPU CUHTE3E DYNIEPEHOB.

2. Toraa B macc CNeKTpe mMbl BUAMM MUKW, OTBEYatoLMe Moaekynam asyx dynnepeHos Cy U
Ch2, @ TaKKe UX coeanHeHuAM BK/IoYeHUA ¢ reinem, He@C,; n He@C,,; B KOTOPbIX aTOM
renns HaxoAuTcsA BO BHYTPEHHeMN Nonocty GpynnepeHos.

Mpumep Taknx COeAMHEHWIA BKAKOYEHUA: ra3oBble ruapatbl (Hanpumep, rMapat MeTaHa
4CH4-23H,0), knatpaTtbl Mo4YeBUHbI (Hanpumep, rmaponmput (NH;),CO-H,0,), nHTepKansaTobl
rpadpuTa (Hanpumep, KCg) n pynneputa (Hanpumep, dynnepug, Cs3Ceo).

3. 3anuwem ypaBHeHuMe MeHgeneesa-KnamnepoHa gna ycnosuii o6pa3’oBaHUA MONEKYN
npoussosibHoro ¢pynnepera C,:

pV = VvRT,

34echb:
P = PHe — AaBNIEHME B YCI0BUAX CUHTE3a, PAaBHOE NapLMafbHOMY AABAEHUIO renus,
V = (Nf + Npe):'VE — cymmapHbIi 06bEM NONOCTEN BCEX CUHTE3UPOBAHHbIX MOJIEKY
dynnepeHna C,,
Vi = 4/3nr’ — 06bem ogHoM Mmonekynbl dpynnepeHa C, (MpUBANKEHHO CUMTAEM, YTO
monekyna édynnepeHa mmeet 6n1M3Kyto K chdepuyeckyto dopmy, nostomy byaem
nonaraTtb, YTO BHYTPEHHMI 06bEM NONOCTM paBeH ob6bemMy 3Tol cdhepbl),
N uncno monekyn pynnepeHa C,6e3 aToMoB resia BHyTpH,
Nye —uncno monekyn He@C, (dynnepeHa c atomamu renuns BHyTpu),
V = Nie/N, — KOIMYECTBO MOAb renus, 3akntouyeHHoe B obbeme dynnepeHos Ch.

To ecTb,
Phe(Np + Nye) 371 = TEERT. (1)

BbiBegem ypaBHeHMWe, cBA3bIBatoLee pagmyc atoro pynnepeHa C, C €ro MONSPHOI MACCOM.
[na 3TOro paccMoTpmm NaoLwasb NoBePXHOCTM GpyNnepeHOBON MOEKybI.

C 04HOM CTOPOHbI, N/IOWaAb NOBEPXHOCTU chepmnUecKoro gynnepeHa cocTaBasneT,

SF = 4nr2.
C Opyron CTopoHbl, NOBEpPXHOCTb dynnepeHa C, MOXKHO pPaccMaTpMBaTb KaK COBOKYMHOCTb
ABEHaALaTV NPaBU/bHbIX NATUYTONbHUKOB M (0,5n —10) npaBUbHbIX LIECTUYrONbHUKOB.

MpUbAMKEHHO cuyuTas naowanb NATUYTO/IbHUKOB PaBHOM NAOLWAAWN LUIECTUYTONbHUKOB,
cocTaBAasowemn

1,5V3 - 0, 142%21um>,
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W, NpUpaBHMBAA ApPYr K Apyry ABa crnocoba BbIMMCAEHMA NAOWAAN NOBEPXHOCTH,
nosy4yaem:

4mtr? = 1,5v3 - 0,1422(0,5n + 2),

roe n = M/12.
Torpaa:
. \/1,5\/5'0,1422(0,5M/12+2) (2)
4T ’

Tenepb 3anuwem ypasHeHue (1) oTaenbHO AN Kaxaoro us asyx ¢ynnepeHos Copy U Coa 1,
4TOObI M36aBUTLCA OT AaBNEHUSA, NOAENM NOJIYYeHHble BblipaXKeHUsa Apyr Ha Apyra:

11 _ Nier (N2 +Nrez)
r3  Npe2(Np1+Nper)'

Monarada, YTo MHTEHCUMBHOCTM NMUKOB | B Macc-cnekTpe NpAMO NPONOPUMOHANbHbI YMCay
cooTBeTCcTBYOWMX YacTmu, N:

T3 _ Nhet(Np2+Niez) _ Ie1 (Ip2 +1he2)
r3  Nue2(Np1+Npe1)  Tne2(IF1+1per)’

r; 2(17,03 +1,51)

= 0,4625
r3  1,51(51,1+2)
B To ke Bpems, Kak cneacTteue us (2), nonydyaem:
rs V(0,5M,/12 + 2)3

r; - J(0,5(Mg/12 + 2640/12) + 2)3

0,5My/12 + 2 ,
= 3/0,4625% = 0,5981
0,5(M,/12 + 2640/12) + 2

0,5My/12 4+ 2 = 0,29905 (M, + 2640) /12 + 1,1962

M. = 029905:2640/12+1,1962-2
0~ (0,5-0,29905)/12

= 3880.

CnepoBaTenbHoO,

h, = 3880/12 = 324,
n, = (3880 + 2640)/12 = 6520/12 = 544.

Tenepb, 3HaA Ny U N,, paccunTaem paguycol pynnepeHoB Cny M Cha:

1,5v3-0,1422(0,5-324+2)
ry = \/ =0,83 Hm,
41T
1,5v/3-0,1422(0,5-544+2)
r, = \/ ” =1,07 Hm.
s
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Torpa napuuanbHoe gaB/ieHne MHEPTHOIO ra3sa B peakTtope CoCTtaBaAeT

_ 3NyRT
Phe = 4N, 7r3 (Np + Nppo)
31,,.RT
PHe

= AN, 3 (I + L)

_ 3-2-8,314-1173
PHe = 4-6,022-1023-3,14-(0,83-10-9)3(51,1+2)-101325

= 2,5 atm

OtBeT:
® npumepHble xummyeckne popmynbl dynnepeHoB — Csoq U Csaa,
® CMHTE3 NPOBOAMACA NPW NAPLMANbHOM AABNEHUN Fenuna, paBHOM 2,5 aTm.
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